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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Cemal Bozoglu, Katharina Schulze, Toni Schuberl
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 15.12.2020

Neue Erkenntnisse liber rechtsextremen Waffenschmuggel aus Kroatien

Aufgrund neuer Erkenntnisse Uber die Hintergrinde des internationalen Waffen-
schmuggels von Kriegswaffen, Waffen und Munition aus Kroatien nach Deutschland
sowie zu dem Hauptbeschuldigten Waffenhandler |l und vor dem Hintergrund
offener Fragen aus unserer Anfrage vom 19.08.2020 betreffend ,Durchsuchungsaktion
wegen illegalem Waffenhandel” (Drs.18/9828) fragen wir die Staatsregierung:

11 In welchem Umfang wurden im Rahmen der Polizeioperation ,Telum® im
Frihjahr/Sommer 2018 in Kroatien Waffen, Munition und Kriegswaffen be-
schlagnahmt (bitte mit genauen Angaben zu Art und Anzahl der beschlag-
NANMEEN WaAffEN)? ... e ea s 3

1.2 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung Gber die an dem Waffendeal
beteiligten Personen und Strukturen der Organisierten Kriminalitat in Kroa-
11T 1 SRR 3

1.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung tber den Stand der Straf-
verfahren und bereits ergangene Verurteilungen gegen den kroatischen
Waffenh@ndIErming?......cooo i a e e 3

2.1  Welche Rolle spielte der zeitweilig in Kroatien lebende | im Rahmen
des international agierenden Waffenhandlerrings? ..........ccoceeiiiiiiinieeecee 3

2.2 Warum fanden die umfangreichen Durchsuchungen gegen die am Waffen-
handel beteiligten Personen in Deutschland erst zwei Jahre nach der Auf-
deckung des Waffenhandlerrings in Kroatien statt?...........ccccccccveeeiiiiiiiinnne, 3

2.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu den Durchsuchungen von
sechs Immobilien in Deutschland, die bereits im Juni 2018 im Zuge der
Ermittlungen gegen den internationalen Waffenhandlerring stattgefunden
NADEN SOHENT ... e e e 4

3.1 Uber welchen Zeitraum erfolgten die illegalen Waffenlieferungen von Kroa-
tien nach Munchen bzw. Bayern (bitte mit genauen Angaben zu Anzahl und
zeitlicher Einordnung der einzelnen Waffenlieferungen)?...........cccoociiiiienee 4
3.2  Welchen genauen Umfang hatten die illegalen Waffenlieferungen aus Kroa-
tien nach Minchen/Bayern (bitte mit genauen Angaben zu Anzahl und Art
der geschmuggelten Waffen bzw. Munition)? .............ccooeiiiiiiiii e, 4
3.3  Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung tber den Verbleib und den
Verwendungszweck der zumindest zwischen 2016 und 2018 geschmuggelten
Kriegswaffen, Waffen und Munition? ... 4

41  Wie gestaltete sich in diesem Fall die Kooperation zwischen den deutschen
bzw. bayerischen und den kroatischen Polizeibehdrden (bitte mit genauen
Angaben zum Zeitpunkt der Inkenntnissetzung der deutschen/bayerischen
Behdrden Uber den Waffenhandlerring und ob es ein Amtshilfeersuchen
der kroatischen Seite gegeben hat)? ... 4
4.2 Diente der Waffenschmuggel nach Deutschland nach Erkenntnissen der
deutschen und bayerischen Sicherheitsbehdrden der Bewaffnung und Aus-
ristung rechtsextremer Vereinigungen oder Organisationen? ..............ccccoe....... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Falls ja, welche rechtsextremen Gruppierungen oder Organisationen stehen
im Verdacht, in den Waffenhandel involviert zu sein? ............cccocviinen.

Handelt es sich bei den 15 Beschuldigten in Deutschland nach Erkennt-
nissen der Staatsregierung um eine organisierte Gruppe, die untereinander
in Kontakt stand und deshalb als kriminelle Vereinigung bewertet werden
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Welche Waffen wurden bei dem mutmaRlichen Haupttater | N be-
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In welcher Beziehung stand der mutmaRliche Haupttater |l zu den
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Wann und aufgrund welchen Auslieferungsgesuchs deutscher Behdrden
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Security-Struktur angehort hat?...........ccoviiiiiiie e
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz im Einvernehmen mit dem Staatsministerium
des Innern, fiir Sport und Integration
vom 20.01.2021

11  In welchem Umfang wurden im Rahmen der Polizeioperation ,,Telum“ im
Frithjahr/'Sommer 2018 in Kroatien Waffen, Munition und Kriegswaffen be-
schlagnahmt (bitte mit genauen Angaben zu Art und Anzahl der beschlag-
nahmten Waffen)?

Bei der in der Fragestellung genannten ,Polizeioperation Telum* handelt es sich um
ein Verfahren einer auslandischen Behoérde, weshalb die Staatsregierung hierzu keine
Auskiinfte erteilen kann.

1.2 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber die an dem Waffendeal
beteiligten Personen und Strukturen der Organisierten Kriminalitat in Kroa-
tien?

Es liegt ein rechtskraftiges Urteil des kroatischen Gespanschaftsgerichts Osijek vom
16.04.2019 gegen insgesamt elf Personen aus einer Gruppe von aus den Staaten des
ehemaligen Jugoslawiens stammenden Personen vor, die in den internationalen Handel
mit Kriegswaffen und Waffen involviert sind.

Ein nunmehr im Ermittlungsverfahren der Generalstaatsanwaltschaft Minchen, Bay-
erische Zentralstelle zur Bekampfung von Extremismus und Terrorismus (ZET), Be-
schuldigter soll (Kriegs-)Waffen von Kroatien zu dem Beschuldigten | Il nach
Deutschland geschmuggelt und an diesen verkauft haben. Die weiteren in Kroatien
verurteilten Personen sind nach derzeitigem Stand vom Ermittlungsverfahren der ZET
nicht betroffen.

1.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber den Stand der Straf-
verfahren und bereits ergangene Verurteilungen gegen den kroatischen
Waffenhandlerring?

Die in Kroatien verfolgten Personen wurden durch das kroatische Gespanschaftsgericht
Osijek durch Urteil vom 16.04.2019 wegen Handels mit Waffen und Munition sowie wegen
der Beteiligung an einer kriminellen Vereinigung nach kroatischem Recht zu Freiheits-
strafen verurteilt. Der im Ermittlungsverfahren der ZET beschuldigte Waffenlieferant
wurde zu einer Freiheitsstrafe von einem Jahr und zehn Monaten verurteilt.

21 Welche Rolle spielte der zeitweilig in Kroatien lebende |l im Rahmen
des international agierenden Waffenhandlerrings?

Der Beschuldigte I war Abnehmer von Waffen. Nach dem derzeitigen Stand der
Ermittlungen liegen keine Erkenntnisse daflr vor, dass er in den in Kroatien verfolgten
~Waffenhandlerring“ eingebunden war.

2.2 Warum fanden die umfangreichen Durchsuchungen gegen die am Waffen-
handel beteiligten Personen in Deutschland erst zwei Jahre nach der Auf-
deckung des Waffenhandlerrings in Kroatien statt?

Das Ermittlungsverfahren wurde zunachst durch die Staatsanwaltschaft Essen gefihrt
und am 04.03.2019 durch die ZET ibernommen. Vor Durchfiihrung erster operativer Maf3-
nahmen unter Sachleitung der ZET am 29.01.2020 fanden verdeckte Ermittlungen statt.
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2.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu den Durchsuchungen von
sechs Immobilien in Deutschland, die bereits im Juni 2018 im Zuge der Er-
mittlungen gegen den internationalen Waffenhandlerring stattgefunden
haben sollen?

Im Juni 2018 wurden durch die Staatsanwaltschaft Essen gegen einen dort Beschuldigten
Durchsuchungsbeschliisse vollzogen. Dieser war Abnehmer von Waffen und Kriegs-
waffen, die von der unter 1.2 genannten Gruppierung geliefert wurden, und soll diese
im Anschluss gewinnbringend weiterverkauft haben. In diesem Zusammenhang wurden
am 18.06.2018 auch die Wohnraume des Beschuldigten |l in Deutschland und
der Schweiz durchsucht.

3.1 Uber welchen Zeitraum erfolgten die illegalen Waffenlieferungen von Kroa-
tien nach Miinchen bzw. Bayern (bitte mit genauen Angaben zu Anzahl und
zeitlicher Einordnung der einzelnen Waffenlieferungen)?

Das Ermittlungsverfahren der ZET erstreckt sich derzeit auf einen Zeitraum zwischen
Mitte 2016 und Ende 2018. Weitere Angaben kénnen aufgrund der laufenden Ermittlungen
nicht gemacht werden.

3.2 Welchen genauen Umfang hatten die illegalen Waffenlieferungen aus Kroa-
tien nach Miinchen/Bayern (bitte mit genauen Angaben zu Anzahl und Art
der geschmuggelten Waffen bzw. Munition)?

3.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung tiber den Verbleib und den
Verwendungszweck der zumindest zwischen 2016 und 2018 geschmuggelten
Kriegswaffen, Waffen und Munition?

Aufgrund der laufenden Ermittlungen kdnnen derzeit keine Angaben erfolgen.

41 Wie gestaltete sich in diesem Fall die Kooperation zwischen den deutschen
bzw. bayerischen und den kroatischen Polizeibehorden (bitte mit genauen
Angaben zum Zeitpunkt der Inkenntnissetzung der deutschen/bayerischen
Behorden iliber den Waffenhandlerring und ob es ein Amtshilfeersuchen
der kroatischen Seite gegeben hat)?

In Folge eines Rechtshilfeersuchens der kroatischen Behorden im Jahr 2018 wurden
DurchsuchungsmafRnahmen in Deutschland vollzogen. Im Zuge der darauf aufbauenden
Ermittlungen im Polizeiprasidium Minchen wurden ebenfalls Rechtshilfeersuchen an die
kroatischen Behdrden gerichtet, woraufhin unter anderem Durchsuchungsmalinahmen
sowie die Festnahme des Hauptbeschuldigten in Kroatien erfolgten.

4.2 Diente der Waffenschmuggel nach Deutschland nach Erkenntnissen der
deutschen und bayerischen Sicherheitsbehérden der Bewaffnung und Aus-
riistung rechtsextremer Vereinigungen oder Organisationen?

4.3 Falls ja, welche rechtsextremen Gruppierungen oder Organisationen stehen
im Verdacht, in den Waffenhandel involviert zu sein?

Nach den bisher durchgefuhrten Ermittlungen diente der Waffenschmuggel dem Haupt-
tater [ a's Einnahmequelle. Erkenntnisse, wonach rechtsextreme Vereinigungen
oder Gruppen bewaffnet werden sollten, ergaben sich bisher nicht.

51 Handelt es sich bei den 15 Beschuldigten in Deutschland nach Erkennt-
nissen der Staatsregierung um eine organisierte Gruppe, die untereinander
in Kontakt stand und deshalb als kriminelle Vereinigung bewertet werden
muss?

Nach derzeitigem Erkenntnisstand ist dies nicht der Fall.
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5.2 Welche Waffen wurden bei dem mutmaBlichen Haupttiter | be-
schlagnahmt (bitte mit genauen Angaben zu Anzahl und Art der Waffen)?

Bei I \wurde ein Schalldampfer fiir eine Kleinkaliberwaffe 22 nichtprofessioneller
Bauart beschlagnahmt. Solche Schallddmpfer werden Ublicherweise fur Jagdzwecke
verwendet.

5.3 In welcher Beziehung stand der mutmaRBliche Haupttater | zu den
anderen beschuldigten Personen in Deutschland?

Es bestand bereits vor den Waffenverkdufen zumindest ein Kennverhaltnis. Aufgrund
der andauernden Ermittlungen kénnen derzeit weitere Angeben nicht erfolgen.

6.1 Wann und aufgrund welchen Auslieferungsgesuchs deutscher Behorden
fand die Uberstellung des mutmaRlichen Haupttaters an die bayerische
Justiz statt?

Der Beschuldigte |l wurde aufgrund eines Europaischen Haftbefehls am 18.08.2020
aus Kroatien Uberstellt.

6.2 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die politischen Aktivi-
taten von [ in der rechtsextremen Szene und insbesondere iiber
sein Engagement in der NPD und deren Tarnorganisation ,,Blirgerinitiative
Auslanderstopp“?

6.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber die Funktion und die
politischen Aktivitiaten von | in der AfD?

71  Hatdie Staatsregierung Erkenntnisse dariiber, dass |l fir die AfD an-
lasslich von Wahlkampfveranstaltungen Security-Aufgaben wahrgenommen
hat bzw. innerhalb der AfD einer informellen und ehrenamtlich organisierten
Security-Struktur angehért hat?

Die Fragestellungen zielen auf die Offenlegung personenbezogener Daten zu einer Einzel-
person. Die dem parlamentarischen Fragerecht durch die grundrechtlich geschitzten
Personlichkeitsrechte des Betroffenen gesetzten Grenzen (vgl. hierzu BayVerfGH, Ent-
scheidungen vom 11.09.2014, Az.: Vf. 67-1Va-13, Rz. 36 und vom 20.03.2014, Az.: Vf.
72-lva-12, Rz. 83f. — jeweils mit weiteren Nachweisen) sind daher zu berlcksichtigen.
Die gebotene Abwagung dieser grundrechtlich geschutzten Positionen des Betroffenen
mit dem Recht der Abgeordneten auf umfassende Information ergibt im vorliegenden
Fall, dass eine weiter gehende Beantwortung nicht statthaft ist.
Die Fragen betreffen zudem laufende Ermittlungen.

7.2 Wie bewertet die Staatsregierung die in einem ,,Frontal 21“-Bericht im
ZDF verbreitete Aussage eines an dem Waffendeal beteiligten kroatischen
Mittelsmanns, wonach die geschmuggelten Waffen in Deutschland fiir die
AfD bestimmt seien?

Aufgrund dieser Aussage wurde das Ermittlungsverfahren gegen den Beschuldigten
I <ingeleitet. Sie ist Gegenstand der laufenden Ermittlungen. Weitere Angaben
kdnnen derzeit nicht erfolgen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 5.1 verwiesen.

7.3 Befinden sich unter den beschuldigten Personen bzw. den bekannten Ab-
nehmern der Waffen nach Erkenntnissen der Staatsregierung auch Funk-
tions- oder Mandatstrager der AfD?

Nach derzeitigem Stand der Ermittlungen ist dies nicht der Fall. Eine im Ermittlungsver-
fahren der ZET Beschuldigte, die zeitweise eine Kriegswaffe in ihrer Wohnung aufbe-
wahrt haben soll, ist Mitarbeiterin eines AfD-Bundestagsabgeordneten.
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8.1 Welche Rolle spielten die Verbindungen des zweiten in Dachau verhafteten
Waffenhdndlers in die Rockerszene bei der Organisation der internationalen
Waffenlieferungen?

Bei dem in Dachau verhafteten Beschuldigten handelt es sich nach derzeitigem Kenntnis-
stand nicht um einen Waffenhandler. Er ist verdachtig, von dem Beschuldigten | N
Waffen angekauft zu haben. Er war in den ,kroatischen Waffenhandlerring nicht ein-
gebunden.

8.2 Waren Mitglieder der ,,Hells Angels“ mittelbar oder unmittelbar an den
Waffendeals beteiligt?

Der in Dachau verhaftete Beschuldigte ist Mitglied der ,Hells Angels®. Im Ubrigen gibt
es nach derzeitigem Stand der Ermittlungen keine Erkenntnisse zu einer Beteiligung
von Mitgliedern der ,Hells Angels® an den Waffendeals.

8.3 Gibtes Verbindungen der beschuldigten Personen in das Umfeld der rechts-
extremen Biirgerwehren bzw. zu der im Februar 2020 enttarnten terroristi-
schen Vereinigung um den Augsburger |GG

Nach dem derzeitigen Stand der Ermittlungen ist dies nicht der Fall.
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